

稳固耕地基本盘，打好种业翻身仗

新华社社论评论员

农业出路在现代化，农业现代化关键在科技进步。藏粮于技，就是给现代农业插上科技的翅膀。优质高效、低耗低排、高效绿色的粮食生产方式，从供给侧看是提高农业附加值和农民收益的必由之路，从需求侧看是满足人民对食物高质量需求的必然选择。

种业被称为农业的“芯片”。良种作为农业高质量发展的重要抓手，也是提高我国农业国际竞争力的关键。近年来我国粮食方面科技进步明显，实现水稻、小麦两大口粮作物品种自给，杂交水稻国际领先。但我国蔬菜及畜禽品种选育水平不高，亟待持续推进农作物、畜禽良种攻关。要尊重科学、严格监管、有序推进，发挥制度优势，加强“大联合”“大协作”，突破一批关键共性技术难关，破解一批“卡脖子”问题，集成创新一批实用模式，培育一批具有自主知识产权的重大品种，使我国重点作物和畜禽育种创新能力接近或达到国际一流水平，真正打赢种业翻身仗，维护我国种业安全，为端稳中国饭碗提供坚实支撑。

农民是农业农村发展的根本力量。藏粮于地、藏粮于技，关键在发挥农民主体作用。要坚持农民主体地位，切实保障农民合法权益，大力培育新型职业农民，不断提升农民的获得感、幸福感、安全感，有效调动亿万农民的积极性、主动性、创造性，为推动农业发展、促进乡村振兴注入澎湃动力。

三农资讯

全国明年新建高标准农田1亿亩

本报讯（宗禾）近日，农业农村部下发《关于下达2021年农田建设任务的通知》。通知提出，2021年，全国计划新建高标准农田1亿亩、统筹发展高效节水灌溉1500万亩。

《通知》要求，各地要进一步优化高标准农田项目布局，优先在永久基本农田和“两区”实施，集中力量加快小麦、稻谷生产功能区高标准农田建设，提升口粮绝对安全保障水平。多渠道统筹整合资金，加大建设投入，确保高标准农田建设质量效益明显提升。

《通知》提出，2021年是“十四五”开局之年，全国高标准农田建设任务较往年增加25%，建设任务十分艰巨，各地建设任务只能增加，不能减少。要提高土地出让收益用于高标准农田建设的比例，加大政府债券支持高标准农田建设的力度，以先建后补、以奖代补、政府和社会资本合作等模式撬动金融资本、社会资本投入，千方百计保障2021年高标准农田建设资金需求，提高建设质量。

信丰万隆乡有序推进农田建设

本报讯（杨林 记者张惠婷）“现在的田间渠道全是用混凝土浇筑而成，非常牢固，既好灌溉，又好排涝，比以前方便。”12月22日，正在田间耕作的信丰县万隆乡李庄村村民李德华高兴地说。在一旁的该乡立新村种粮大户李国生接过话茬说：“高标准农田修建后，实现集中育秧、机插机收，效率比以前提升10倍，大大提高了粮食产量。”

万隆乡有序推进高标准农田建设，助力决胜脱贫攻坚，夯实乡村振兴基础。为提高耕地地力、质量和抗风险能力，该乡将高标准农田建设与现代农业发展统筹规划、同步推进，召开村“两委”会和户主会广泛动员宣传、分村引导村民自主申报项目，包村干部指导项目立项、项目建设、项目验收、后期管护全过程并实地督查工程进度。同时，该乡充分发挥群众的主体作用，成立由党员小组长担任组长的理事会，将“五老”、村民代表等吸纳进村民理事会，由他们来监督高标准农田建设的工程质量，对工程质量不达标的及时组织返工。通过一系列扎实有效的措施，该乡田成方、路相通、渠相连、涝能排、旱能灌的标准化农田正在快速形成，旱稻粮食、烟叶、有机蔬菜等实现丰产，增强了产业发展后劲，达到了农业增效、农民增收的目的。

三农漫谈

对于一个14亿人口的大国来说，手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。中央经济工作会议作出重要部署，把解决好种子和耕地问题作为明年的重点任务之一，为保障粮食安全，落实好藏粮于地、藏粮于技战略，指明了着力方向。

基础不牢，地动山摇。粮食生产是国民经济的基础，耕地是粮食生产的基础。我国耕地资源稀少、质量不高、污染形势严峻，是我国粮食安全的长期制约性因素。人多地少的基本国情决定了我们必须像保护大熊猫一样保护好耕地，牢牢守住18亿亩耕地红线。藏粮于地，要求基本农田要姓农，要种粮食，必须坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，规范耕地占补平衡，决不能单纯以经济效益来确定耕地用途。特别是要保障现有14亿亩的三大谷物面积只增不减，确保耕地主要用于生产粮食和多元化食物，始终端稳中国饭碗，筑牢大国粮仓。

必须看到，近年来我国耕地数量下降，既有加快城镇化工业化发展占用土地的原因，也有用地不节约、不集约的因素。因此必须对城市摊大饼圈地坚决说“不”，坚持生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线一起抓。切实稳固耕地基本盘，要下大力气建设国家粮食安全产业带，加强高标准农田建设，加强农田水利建设，实施国家黑土地保护工程，着力提高粮食和重要农副产品供给保障能力。要加强农业面源污染治理，扎实推进化肥农药使用量零增长、畜禽养殖污染治理、农业废弃物循环利用等工作，进一步夯实农业可持续发展的基础。

农业出路在现代化，农业现代化关键在科技进步。藏粮于技，就是给现代农业插上科技的翅膀。优质高效、低耗低排、高效绿色的粮食生产方式，从供给侧看是提高农业附加值和农民收益的必由之路，从需求侧看是满足人民对食物高质量需求的必然选择。

种业被称为农业的“芯片”。良种作为农业高质量发展的重要抓手，也是提高我国农业国际竞争力的关键。近年来我国粮食方面科技进步明显，实现水稻、小麦两大口粮作物品种自给，杂交水稻国际领先。但我国蔬菜及畜禽品种选育水平不高，亟待持续推进农作物、畜禽良种攻关。要尊重科学、严格监管、有序推进，发挥制度优势，加强“大联合”“大协作”，突破一批关键共性技术难关，破解一批“卡脖子”问题，集成创新一批实用模式，培育一批具有自主知识产权的重大品种，使我国重点作物和畜禽育种创新能力接近或达到国际一流水平，真正打赢种业翻身仗，维护我国种业安全，为端稳中国饭碗提供坚实支撑。

农民是农业农村发展的根本力量。藏粮于地、藏粮于技，关键在发挥农民主体作用。要坚持农民主体地位，切实保障农民合法权益，大力培育新型职业农民，不断提升农民的获得感、幸福感、安全感，有效调动亿万农民的积极性、主动性、创造性，为推动农业发展、促进乡村振兴注入澎湃动力。

小康路上

仲冬时节走进宁都县钓峰乡中罗村蜂业养殖基地，只见山上星星点点的蜂箱静卧在树荫下、田块边，待割的蜂巢整齐排列在蜂房内。此时，蜂农雷忠翔正与合作社的同伴一道采收一年中最高等的冬蜜。

“我们的蜂主要以野桂花为蜜源，酿出来的蜂蜜花香浓郁，味道甜润，营养价值高，肠胃好吸收。”雷忠翔一边给记者介绍，一边用手掂了掂蜂筒的重量，揭开箱盖，拉出一个蜂巢框，上面缀

酿造甜蜜生活

——宁都雷忠翔发展养蜂助脱贫故事

□黄梅芳 记者余书福

满了嗡嗡飞舞的蜂群。他细心地查看蜂群的活动情况和蜂蜜的成熟度，满意地点了点头。

向生态要效益，向绿色求发展。中罗村山高林密，青山绿水，花蜜资源丰富。1995年，年仅26岁的雷忠翔有了养蜂灵感，利用当地得天独厚的良好生态和丰富蜜源，开始尝试养殖蜜蜂。

万事开头难。因为养殖技术生疏，雷忠翔的养殖起步路走得很艰难。经过三次失败后，雷忠翔仍然觉得养蜂是条好路子，不肯放弃。功夫不负有心人。雷忠翔不断在失败中吸取经验，到处走访向有经验的蜂农请教，他的甜蜜事业

终于在2014年收获了甜蜜。如今，雷忠翔的蜜蜂从最初的三五箱发展到50多箱，仅出售蜂蜜每年就能给他带来近10万元的收入。

“养蜂是件技术活，要弄清楚蜜蜂基本习性，切忌为了产量盲目扩大规模，顾此失彼……”如今，雷忠翔已经是远近闻名的养蜂高手，说起养蜂头头是道。

看到雷忠翔尝到养蜂甜头，周边不少村民也想学习养蜂。贫困户谢燕凌就是其中一个。2017年，他到雷忠翔蜂业养殖基地做事，同时学习养蜂技术。“老雷很热心，手把手地教我。”谢燕凌学习了养蜂技术后，自己也养了20多箱蜜蜂，这给他一

家带来一笔不小的收入。

看到养蜂收益不错，村干部找到雷忠翔，建议他办个蜂业养殖专业合作社。“一人富不算富，大家富才是富。”雷忠翔当即答应。2019年，在村委会帮助下，雷忠翔成立了老雷蜂业养殖专业合作社。如今，全社有300多箱蜜蜂，可年产蜂蜜1.5万余公斤，产值150多万元。前不久，合作社的蜂场还被江西省农业农村厅表彰为三星示范蜂场。

“人只要像蜜蜂一样勤劳，生活一定比蜜甜。下一步我要把品牌做好，带动更多的贫困群众一起开创甜蜜事业。”雷忠翔对未来充满期待。

本报讯（陈玉云）近年来，瑞金市泽覃乡贤情系桑梓，在移风易俗、乡村振兴等方面倾情助力，谱写了一曲曲感人篇章，有力推动了泽覃经济社会发展。

2018年，泽覃乡贤在当地政府组织下，组织成立了教育发展促进会，到2019年底共筹得87.6万元用于奖教奖学、扶贫助学。三年来，泽覃乡教育发展促进会向该乡优秀学生、贫困学子发放奖励金和资助金40余万元。陈新生、陈浩斌等乡贤还通过捐赠课桌椅、购置办公用品等方式改善学校教学条件，在全乡营造了浓厚的书香氛围。近年来，泽覃乡不少学生考取双一流大学。该乡乡贤还倡导尊老爱幼。乡贤李美昌数十年来默默奉献，每年都到敬老院慰问老人们，同时捐资修建敬老院周围的道路。在他的带动下，不少乡贤相继加入到慰问队伍中。

随着精准扶贫的大力推进，瑞金市很多贫困村庄发生巨大变化。在外创业的新丰村乡贤陈新生决心改变家乡的落后面貌，在取得乡村干部的大力支持后，召开村民议事会，组织村民参观其他乡镇新农村建设示范点，并组建新农村建设理事会，自己主动担任理事会会长一职。从规划设计、改扩村道到协调迁移电杆，陈新生亲力亲为，还出资100多万元用于拆房、土地平整、搞圈梁、砌墙等。在他的带动下，在广州创业的乡贤陈凌翔也捐助20万元用于乡村公共设施建设。如今，下丰田小组新农村建设示范点变得整洁美丽，空气清新。乡贤朱艳云、朱明、陈浩光等人捐资21万元购置太阳能路灯改善村道照明条件，捐资几十万元修桥修路，造福乡人。在今年初新冠肺炎疫情期间，泽覃广大乡贤捐资捐物10余万元，充分诠释了“风雨同舟、守望相助”的精神真谛。

加强精神文明建设

瑞金泽覃乡贤助力乡村发展



日前，农户在赣县区江口镇河埠村长连富农业合作社采摘萝卜。该镇把蔬菜产业作为产业扶贫的重要抓手，促进“造血”扶贫，组建专业合作社推行“六统一”运营模式，与蔬菜龙头企业对接，由公司免费提供种苗、技术培训，保底价回购报销，贫困户“零成本”领种，实现了“户户有增收项目，人人有脱贫门路”。

特约记者熊艳 记者吴悦 摄

崇义积极推进冬种生产

本报讯（李珊）今年，崇义县切实抓好冬种工作，9个乡镇公路沿线都种了油菜，还建设了3个百亩连片水稻—油菜轮作油菜丰产高效示范基地，既美化乡村环境又促进农民增收。截至目前，该县完成冬种面积5.9万亩。

为支持重点区域油菜生产，崇义县充分利用全国水稻绿色高质高效示范县等项目资金，集中采购油菜种子免费供给种植户；部分乡村推出免费翻耕土地、免费提供肥料等措施，支持农户发展油菜生产。截至目前，该县油菜种植

面积达7500亩。该县组织农技人员深入田间地头，以直播油菜栽培技术为主内容，广泛开展技术培训，进一步提高农民种植技术水平。针对近期干旱天气，各乡镇加强种植区域的灌溉，农技员指导农户施肥打药。该县在各村务公开微信群、宣传栏里加大鸡鸭圈养宣传力度，避免畜禽伤苗，包片村干部开展不定期巡逻，切实加强油菜管护，为农业生产和旅游观光双赢奠定基础。

除了油菜，崇义县按照“宜油则

油、宜蔬则蔬、宜肥则肥”的布局思路，在不同片区建设不同作物的生产基地，在过埠、麟潭、上堡等乡镇的公路沿线可视范围内建设高产油菜生产基地，在龙勾、扬眉等乡镇创建优质蔬菜生产基地，在聂都、文英、丰州等乡镇建设绿肥生产基地。该县还结合农村人居环境整治工作，在全县各新农村建设示范村庄建设油菜花种植基地，结合乡村旅游发展，在龙勾良田影视花海、上堡梯田景区等地建设油菜赏花基地。

柑橘冬季清园 注意做好三点

供充足养分，促进树体安全越冬。

修剪清园

在树势得到恢复之后，选择晴好、干燥、低温时进行修剪，主要是采果后的果树，对留果过冬、幼树及受冻树一般不剪或少剪。而在寒潮到来时，柑橘园会遭受冻害，这个时候不要盲目修剪，最好是等新梢完全萌发、可明显确定树枝生死分界后再进行补剪。

修剪重点主要是对过高过密的树冠进行压顶、开窗，剪除交叉重叠枝；其次是对中晚熟品种（特别是橙类）剪除果把枝、徒长枝、骑马枝；再次是剪除病虫枝、弱枝、衰退枝、干枯枝。通过修剪有效调节树冠结构，增强树冠的通风透光性能，同时清除病虫源，减少无效枝梢，增加果树有效枝梢的比例，有利于减少次年不必要的养分损耗，集中养分供果树正常开花结果。

冬季是大多数害虫的休眠期，它们大多藏在土壤、杂草或是病枝病叶等病残体中越冬。所以在橘园修剪完成后，要将落叶、杂草、病虫果、剪下的枝条等一并清除，并及时喷施药剂清园，杀灭果园内越冬的病虫源，减少来年病虫害发生。

松土培土

冬季对柑橘园进行一次中耕松土，可提高果园土壤的通透性，增加土壤含氧量，加速土壤养分转化，增强土壤保温、保湿、抗旱、防冻能力，同时可杀灭橘园中越冬害虫。花蕾蛆、蛴螬、尺蠖蛹、实蝇蛹、鳞翅目老熟幼虫或蛹等害虫均在土壤中越冬，翻耕后可降低虫口基数，减小后期的发生量，也有利于次年春季开芽前后速效肥的施用，延缓果园夏季草荒的产生时间。

人工或利用机械对柑橘园土壤进行中耕松土，原则上是在果实采收结束两周后至春节前（或次年1月底）完成。松土时，在树冠外围深翻土壤20至30厘米，切断少量老根，促发新根，疏松熟化土壤。而培土则需在大寒到春季萌芽前进行。大寒后培土，有利于橘园抗旱保水，提高土壤通透性，促进根系生长，恢复树势，同时还有利于橘树提高抗病虫能力。培土时采用优质的生物菌肥为最好，在植株周围挖好深30至40厘米的坑，将生物菌肥施入坑内。

（来源：《四川农村日报》）

农事指导

大余县东江村： 积分制网格化绘制社会治理新格局

日前，笔者走进大余县河洞乡东江村，只见村里的道路干净整洁，不少村民家门前设置了柴架堆放柴草，辅警往返巡逻，整个村庄整洁有序。

东江村位于河洞乡南部，距乡政府4公里，面积9.2平方公里，全村共10个村民小组，269户805人。该村村居环境焕然一新，得益于该村结合实际，探索出一条山区村组社会治理新路。该村将全村269户农户进一步分设为11个网格，每个网格设立网格长，并配备联挂村干部和党员，明确责任。同时，将平安创建、乡风文明、人居环境整治等方面纳入网格农户积分评比内容。该村还制作了新门牌，将每户的网格长、联挂村干部和党员在门牌上公示，每季度实行量化评比，将每次评比积分及时更新“晾晒”。（王旭 曾祥林）